

*Лебедева Анна Владимировна, магистрант кафедры социальной работы,
Историко-социологического института МГУ им. Н.П. Огарева,
г. Саранск*

ИССЛЕДОВАНИЕ СЕМЕЙНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ С ПОЗИЦИИ МЕТОДОЛОГИИ И МЕТОДИКИ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

Аннотация: в статье анализируется позиция методологии и методики социологического анализа при исследовании семейно-демографических проблем.

Ключевые слова: семья, девиантное поведение, методология и методика, социологический анализ, исследование.

Abstract: the article analyzes the position of the methodology and methodology of sociological analysis in the study of family and demographic problems.

Key words: family, deviant behavior, methodology and methodology, sociological analysis, research.

Все традиционные определения понятия семьи несут в себе кровное родство, брак, общность быта и ответственность за воспитание детей. Подразумевается поддержка членов семьи друг другом, на основе любви, заботы, привязанности, через социальные, экономические и психологические способы общения. Ставший привычным обыденный термин «*нормальная семья*», «*благополучная семья*» – понятие очень условное. Можно считать таковой семью, которая обеспечивает необходимый минимум потребностей ее членов или семью, которая дает требуемое благосостояние, социальную защиту

членам семьи, создает условия для социализации детей до достижения ими психологической зрелости. Понятие внутрисемейных девиаций стало активно обсуждаться в последнее время и находится в противоречии со всеми существующими понятиями семьи. В широком значении этого понятия в «проблемный тип» семей с внутрисемейными девиациями относятся следующие типы семей:

Дисфункциональная (проблемная) семья – семья, плохо или вовсе не выполняющая основные семейные функции, а также являющаяся причиной дисфункционального, дезадаптированного поведения одного или нескольких членов семьи [3, с. 208].

Неблагополучная семья – семья, характеризующаяся низким состоянием психологического комфорта внутри семейного пространства. Такая семья не удовлетворяет полностью или частично потребность членов семьи в эмоциональной поддержке, чувстве безопасности, ощущении ценности и значимости своего «Я», эмоциональном тепле и любви [8, с. 208].

В науке наблюдается большое количество разнообразных подходов к классификации внутрисемейных девиаций. Но прежде чем дать определение данному понятию, нужно отметить, что в его основе лежит такое определение как девиантное поведение.

Девиантное поведение (от лат. *deviatio* – отклонение) – 1. Поведение отклоняющееся от социальных норм, общепризнанных ценностей и устоявшихся общественных ожиданий (алкоголизм, наркомания, самоубийство, проституция, бродяжничество, правонарушения, насилие, культурные отклонения и т.д.) [2, с. 440]. 2. Поведение отклоняющееся – это тип поведения, противоречащий принятым в данном обществе правовым, нравственным, социальным и другим нормам [6, с. 243].

Проблемы девиантного (отклоняющегося) поведения приобретают весьма актуальное значение, что обусловлено глубокими преобразованиями, происходящими в России. Кризисная обстановка в нашем обществе, динамизм социальных процессов, нарушающих привычные формы социального контроля,

способствуют росту негативных явлений, в том числе и отклонений от норм общественной жизни. Исходным для понимания сути девиантного поведения служит понятие «норма». Социальная норма – это исторически сложившаяся в конкретном обществе мера допустимого поведения отдельного человека, социальной группы или организации [7, с. 125-134].

В каждой семье, даже в самой «нормальной», благополучной, возникают проблемы, кризисы, конфликты. Однако разные семьи неодинаково реагируют на стрессовые и конфликтные ситуации. В науке и социальной практике различают типологию семей, в основу которой положен феномен социально-психологического здоровья семьи, понимаемый как – интегральный показатель ее функционирования, отражающий качественную сторону социально-психологических процессов семьи, социальную активность ее членов во внутрисемейных отношениях, в социальной среде и профессиональной сфере, а также состояние душевного психологического благополучия семьи, обеспечивающее адекватную жизненным условиям регуляцию поведения и деятельности всех ее членов. Этот показатель характеризует два основных типа семей по способам реагирования на конфликтные ситуации:

1. Благополучные семьи. Проблемы семей данного типа, как правило, вызваны внутренними противоречиями и конфликтами, которые связаны с изменяющимися условиями жизнедеятельности в социуме: 1) с чрезмерным стремлением защитить друг друга, помочь другим членам семьи; 2) с неадекватностью соотнесения собственных представлений о семье и тех социальных требований, которые предъявляются к ней на данном этапе социального развития [4, с. 15].

2. Неблагополучные семьи. Психологические проблемы в данном типе семей возникают из-за неудовлетворения потребностей одного или нескольких членов семьи под воздействием сверхсильных внутрисемейных и общесоциальных жизненных факторов. Главной проблемой, как правило, является положение ребенка в семье и отношение к нему родителей. Неблагополучные семьи разделяют на конфликтные, кризисные и проблемные:

– *конфликтные семьи*. Во взаимоотношениях супругов и детей есть сферы, в которых интересы, потребности, намерения и желания членов семьи приходят в столкновение, порождая сильные и продолжительные отрицательные эмоциональные состояния. Брак может длительно сохраняться благодаря взаимным уступкам и компромиссам.

– *кризисные семьи*. Противостояние интересов и потребностей членов семьи носит особо резкий характер и захватывает важные сферы жизнедеятельности семейного союза. Члены семьи занимают непримиримые, и даже враждебные позиции по отношению друг к другу, не соглашаясь ни на какие уступки или компромиссные решения. Кризисные браки распадаются или находятся на грани распада.

– *проблемные семьи*. Для них характерно появление особо трудных ситуаций, способных привести к распаду брака. Например, отсутствие жилья, тяжелая и продолжительная болезнь одного из супругов, отсутствие средств на содержание семьи, осуждение за уголовное преступление на длительный срок, и целый ряд других чрезвычайных жизненных обстоятельств [4, с. 15-16].

Таким образом, на основе данного определения и вышеизложенного материала, целесообразно ввести определение «внутрисемейных девиаций».

Внутрисемейные девиации – это: 1. отклоняющееся поведение одного или нескольких членов семьи не соответствующее принятым в обществе нравственным, социальным и юридическим нормам, нарушающее или грозящее нарушить социальное благополучие; 2. отклоняющееся поведение отдельного члена семьи, которое противоречит семейным устоями традициям семьи, которую в целом можно отнести к разряду семей благополучных.

Как отмечают исследователи Балашов В. А. и Савинов Л. И., семья изменяется и развивается вместе с изменением и развитием общества. И не всегда это развитие носит положительный характер. Этот процесс – отнюдь не проявление дезорганизации института семьи, а естественная норма в условиях модернизации общества. Однако он противоречив в своей сущности: адаптивный для индивида, создающего неформальную семью, и неадаптивный

для самой семьи и общества, в котором оно функционирует. Каждая семейная общность самостоятельно устанавливает для себя границы прав и обязанностей [1, с. 127].

По мнению Савинова Л. И., в каждой из брачно-семейных сфер можно выделить три различных направления ориентации: на личность, на семью, на общество. Причем каждому из них присущи *конструктивные и неконструктивные ориентации*. Под конструктивными, ученым понимается созидательная и творческая деятельность семьи и ее членов, способствующая достижению общечеловеческих ценностей, а также тех ценностей семьи, которые в данной культуре считаются общепринятыми; под неконструктивными – деятельность семьи и ее членов, аспекты их отношений, которые препятствуют реализации общепринятых и общечеловеческих ценностей (антисоциальное, антисемейное и антиличностное поведение) [5, с. 14]

Одну из классификаций внутрисемейных девиаций как социальной проблемы приводит С. В. Тетерский. По мнению ученого отклонением называется поведение, в котором устойчиво проявляются отклонения от социальных норм: 1. *корыстной ориентации* (правонарушения и проступки, связанные со стремлением получить материальную выгоду); 2. *агрессивной ориентации* (побои, изнасилование, убийство); 3. *социально-пассивной ориентации* (нежелание решать личные и социальные проблемы) [9, с. 427]

Семейные отклонения как социальная патология оказывает негативное воздействие на семью и общество в целом. Они взаимосвязаны. Подчас одна патология порождает другую. Их последствия носят разрушительный характер, как для семьи, так и для общества. Так как семья – это ячейка общества, то все изменения, происходящие в ней, напрямую затрагивают общество.

Таким образом, в заключении можно сказать, что внутрисемейные девиации разнообразны и разноплановы. Данной проблемой интересовались и занимались многие ученые, ее изучали в России, за рубежом и в Республике Мордовия. Нам удалось дать определение внутрисемейным девиациям,

перечислить и кратко охарактеризовать их основные виды. Так же мы связали в единое целое обусловленность внутрисемейных девиаций и социальных проблем общества. Важно то, что девиации являются всеобщей формой, механизмом, способом изменчивости, а, следовательно, и жизнедеятельности, развития каждой системы. Внутрисемейные отклонения – это естественные реакции на возникающее в обществе противоречие между социальной целью и социальными нормами ее достижения. Семейные отклонения как социальная патология в обществе всегда были, и, скорее всего не исчезнут в будущем. Это является частью общества, надо лишь стараться, чтобы она не повышала свои меры и не захватила его целиком. Внутрисемейные девиации невозможно рассматривать отдельно от проблем общественных. Именно поэтому проблемы внутри семьи рассматриваются как проблемы социальные. Социальное здоровье семьи определяется многими факторами: социально – экономическим положением страны, социальной защитой семьи, психологическим климатом семьи и т. д. Необходимо признать, что семья постоянно изменяющейся феномен развитие, которого невозможно как без нормы, так и без девиации. Однако, говорить о массовом «закате» семьи преждевременно. Семья является инвариантной системой, люди всегда будут вступать в брак, обзаводиться детьми, участвовать в брачно-семейных и родственных отношениях и вместе тем всегда будут разводы, внутрисемейные девиации и семейные проблемы.

Библиографический список:

1. Балашов В. А. Облик современной семьи : (социально-демографические и этнические аспекты) : учебное пособие / В. А. Балашов, Л. И. Савинов. – Саранск : Мордов. кн. изд-во, 1987. – 144 с.
2. Гревцов Ю. И. Социология : курс лекций / Ю. И. Гревцов. – СПб. : Юридический центр «Пресс», 2015. – 467 с.
3. Основы психологии семьи семейного консультирования : учебное пособие / под ред. Н. Н. Посысоева. – М. : Владос-пресс, 2014. – 328 с.

4. Психология семейных отношений с основами семейного консультирования : учебное пособие / под ред. Е. Г. Силяевой. – М. : Академия, 2002. – 192 с.
5. Савинов Л. И. Семейведение : учебное пособие / Л. И. Савинов. – Саранск : Изд-во Мордов. ун-та, 2000. – 196 с.
6. Словарь-справочник по социальной работе : словарь / под ред. Е. И. Холостовой. – М. : Юрист, 2000. – 424 с.
7. Социология : учебное пособие / под ред. А. И. Сухарева. – Саранск : Изд-во Мордов. ун-та, 2004. – 192 с.
8. Султанова Т. А. Работа с неблагополучными семьями : методическое пособие / Т. А. Султанова. – Уфа : Диалог, 2017. – 68 с.
9. Тетерский С. В. Введение в социальную работу : учебное пособие – М. : Академический Проект, 2003. – 496 с.